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Над тлумаченням поняття злочинність та його місцем в суспільстві, а 

також  розробленням механізму (системи) протидії злочинності замислюва-
лись філософи  та юристи всіх часів та народів: від давньогрецьких філосо-
фів  Платона та Аристотеля, юристів епохи просвітництва: Ч. Бекарія, 
Ш. Монтеск»є,  Ч. Ломброзо, його учня – прокурора касаційного суду баро-
на Р. Гарофало, французького соціолога Е.Дюркгейма  тощо  до  сучасних 
вчених: О.М. Бандурки, О.О. Бандурки, О.А. Герцензона, В.В. Голіни, 
І.М. Даньшина, Л.М. Давиденка, А.І. Долгової, В.М. Дрьоміна, А.П. Зака-
люка, В.С. Зеленецького, А.Ф. Зелінського, О.Г. Кальмана, В.М. Куца, 
О.М. Костенка, О.М. Литвака, Б.В. Лизогуба, В.В. Лунєєва, С.Г. Міщенка  тощо. 

В доктрині права мають місце різні дефініції злочинності. Узагальне-
не ж поняття злочинності, можна вивести наступне. Злочинність –  істори-
чно перехідне,  змінне,  соціально-правове явище, що являє собою сукуп-
ність усіх скоєних в державі злочинів за певний період часу.  Деякі кримі-
нологи стверджують,  що на певному історичному етапі розвитку суспільс-
тва злочинів не було і прийде час, коли злочинів у суспільстві не буде (при 
цьому не виключається існування окремих ексцесів).  Е. Дюркгейм вважав, 
що злочинність  є іманентною, притаманною будь-якому людському суспі-
льству [4]. Ми також є прихильниками саме такої точки зору. Злочинність 
– невід’ємна складова будь-якого суспільства. Без неї не могло б існувати 
правопорядного суспільства, ми б просто не змогли його ідентифікувати. 
Злочинність – є свого роду «вірус», який змушує  суспільство виробляти 
імунітет проти нього, шляхом вдосконалення соціально-правового забез-
печення суспільства. 

Оскільки злочинність є атрибутом суспільства – знищення її, шляхом 
боротьби із нею неможливо, адже постає ймовірність знищення і самого 
суспільства. Відтак для збалансованого, гармонійного   співіснування гро-
мадського суспільства та злочинності, останній можливо тільки протидія-
ти.   Однак в теорії, відображенням якої стає законодавча практика, щодо 
останнього терміну ведуться жорсткі суперечки. 

У вітчизняній та зарубіжній юридичній літературі, а також законодав-
стві на позначення діяльності з протистояння злочинності, вжиття заходів, 
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спрямованих на її зменшення, використовуються різні терміни: «попере-
дження», «профілактика», «боротьба», «контроль», «протидія», «запобі-
гання», «війна», «припинення», «кримінальна політика» тощо. [2]  Так, на-
приклад, у законі України «Про прокуратуру», зокрема у статті 10  зустрі-
чаються обидва терміни «протидія»  та «боротьба». [11] 

Кожне з цих понять, як зазначалось, викликає наукові дискусії.  Най-
більш розповсюдженими поняттями для позначення такої діяльності є «за-
побігання» та «протидія». Однак і тут немає єдиного підходу щодо їх ви-
значення.  Так, наприклад О.О. Бандурка, вважає, що термін «протидія» у 
широкому контексті охоплює і «запобігання» та слугує для визначення за-
гального впливу на злочинність. [1, С.86-87]  А.П. Закалюк, вважає, що по-
няття «боротьба», «протидія» належать до класу узагальнених, які відтво-
рюють загальну сутність, що полягає у чиненні опору і не розкриває сут-
ності «запобігання» [6,С. 321.] 

У свою чергу, ми не можемо  погодитись зокрема   з позицією 
В.С. Зеленецького,  А.І. Долгової [16, С.435.]  та інших авторів [17, с.377-
387],  які вважають, що найбільшою мірою відповідає сутності соціально-
правових  заходів протистояння злочинності термін «боротьба»  [12, с.8]. 
Наша точка зору обґрунтовується наступним. 

На певних етапах свого розвитку суспільство справді вело боротьбу зі 
злочинцями, використовуючи при цьому спеціальні озброєні загони, під-
розділи міліції (поліції), армійські формування, застосовуючи суворі кри-
мінальні санкції: фізичні розправи, катування, а також інші заходи позасу-
дового державного примусу. Але ці заходи об’єктивно не могли вирішити 
завдань втримання поширення злочинності. Тому останнім часом «бороть-
бу зі злочинністю», яка довго домінувала в кримінолого-правничій лекси-
ці, почав витісняти з професійного лексикону термін «протидія злочиннос-
ті». Можливо зміну термінології можна пояснити  усвідомленням безперс-
пективності цієї боротьби через вічність самої злочинності. 

Нам імпонує думка професора В.М.  Куца  в тому, що  терміни «боро-
тьба», «війна» більшою мірою визначають репресивний підхід у сфері про-
тидії злочинності з боку держави і є більш вузьким напрямом  протидії. Ці 
терміни якщо і мають право на існування, то лише для характеристики  за-
ходів стосовно особливо небезпечних злочинців. У зв’язку з цим ми підт-
римуємо точку зору тих авторів, які вважають, що терміни «боротьба», 
«війна» зі злочинністю не розкривають сутності антикримінальних зусиль 
суспільства та держави. Таку діяльність потрібно окреслювати поняттям 
«протидія злочинності». Ним охоплюється декілька напрямів впливу на 
злочинність: загальносоціальний, кримінологічний, кримінально-правовий, 
криміналістичний тощо. [21, С. 14]. 

Щодо вживання терміна «контроль над злочинністю», поширеного у 
західних країнах, особливо в США, слід зазначити, що він не прижився у 
вітчизняній кримінології. Однак деякі вчені, наприклад О.М. Литвак, А.П. 
Закалюк [19; 6, с.324] використовують його у значенні «протидія». 

Отже, враховуючи викладене, можемо дійти висновку, що протидія 
злочинності – це складне соціально-правове явище та поняття про нього, в 



2013. – № 1 403 

якому відображено теорію і практику специфічної державно-управлінської 
діяльності та приватних ініціатив, спрямованих на перешкоджання вчи-
ненню злочинів, усунення їх причин і умов, переривання розпочатої зло-
чинної діяльності чи злочинного діяння на різних стадіях їхнього здійс-
нення, притягнення суб’єктів їх вчинення до кримінальної відповідальнос-
ті і застосування до них заходів кримінально-правового впливу. 

Всю сукупність елементів, їх ознак, спрямованих на протидію зло-
чинності називають «механізмом» протидії останній. 

Механізм протидії злочинності, як і будь-який механізм в принципі, 
можна охарактеризувати наявністю певної системи за якою розташовані 
всі його складові елементи, правилами існування та взаємодії останніх. 

Отже механізм протидії злочинності – це  система елементів, розта-
шованих за чіткою схемою, існуючих за певними правилами,  та виконую-
чих конкретні функції. Кожний елемент можна характеризувати  певними 
ознаками (суб’єкти, об’єкти, конкретні засоби впливу чи реагування). Еле-
ментами механізму протидії злочинності є загальний та спеціальний  види 
протидії. Зазначені елементи за своєю суттю  є рівнозначними. 

В якості складової механізму протидії злочинності виділяють також  
правове та інформаційно-аналітичне забезпечення протидії злочинності 
[21,  с. 35-54; 3] Все це, на нашу думку, можна  охопити поняттям  норма-
тивно-правове забезпечення протидії злочинності. 

Під нормативно-правовим забезпеченням мають на увазі ефективне но-
рмативне супроводження заходів спеціально-кримінологічної протидії запо-
бігання злочинам. Воно передбачає наявність  законів, указів, програм, кон-
цепцій запобігання злочинності та окремим її видам. Протидія злочинності 
потребує надійного правового регулювання різними галузями права: консти-
туційного, цивільного, адміністративного, кримінального  тощо. [21,  с. 35] 

Інформаційно-аналітичне забезпечення протидії злочинності  - це за-
снована на правових, організаційних, технічних і методичних засадах ціле-
спрямована діяльність зі збирання, переробки, зберігання, використання 
інформації, необхідної для ефективного функціонування системи протидії 
злочинності [3, с. 31]. 

Отже розглянемо детальніше механізм протидії злочинності, який 
складається з конкретних видів (загальної та спеціальної) протидії злочин-
ності та з притаманних кожному виду засобів  кримінально-правового за-
безпечення. 

Як було зазначено вище, протидія злочинним проявам відбувається за 
двома напрямами: загальносоціальним та спеціально-кримінологічним. Тоб-
то існує загальна та спеціальна протидія злочинності, а також  відповідні їм 
відносно самостійні механізми їх здійснення. 

Загальна протидія злочинності – це ефективне функціонування всіх 
інститутів суспільства та держави, які формують раціональну систему 
впливу на фактори злочинності, в результаті чого мінімалізується кількість 
злочинних проявів. До суб’єктів загальної протидії злочинності відносять-
ся: держава, державні органи, органи місцевого самоврядування, виконав-
чо-розпорядчі органи; органи кримінальної юстиції: МВС, СБУ, прокура-
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тура, суди; органи загального і господарського управління, інформаційні  
статистичні, медичні, навчальні, культурно-виховні;  громадські організа-
ції, об’єднання громадян, окремі громадяни, можуть як опосередковано 
впливати на запобігання злочинам так і безпосередньо. 

Основним пріоритетом загальної протидії злочинності є запобігання 
злочинним проявам. Відомо, що  запобігання охоплює: профілактику, по-
передження, припинення злочинів. 

Спеціальна протидія злочинності (точніше – її прояви)  – це сукуп-
ність кримінально-правових, кримінально-процесуальних, оперативно-
розшукових, криміналістичних та кримінологічних засобів, які забезпечу-
ють безпосередній правовий та кримінологічний вплив на реальні й потен-
ційні злочинні прояви. 

Механізмом такої протидії є юридичні й кримінологічні засоби, за до-
помогою яких забезпечується правовий і кримінологічний вплив на реальні 
й потенційні злочинні прояви. Таким чином протидія злочинності у спеці-
ально-кримінологічному, а не загально соціальному розумінні першої зво-
диться  до діяльності органів кримінальної юстиції за двома взаємо-
пов’язаними напрямами: 1) правове реагування на вчинення корупційного 
злочину;  2) запобігання новим злочинам. 

Темпорально першим серед них і основним є реагування на вчинений 
злочин. На думку В.М. Куца та С.Г. Міщенка це відповідає сучасним реа-
ліям спеціальної протидії злочинності органами кримінальної юстиції  в 
межах здійснення кримінального судочинства: спочатку вони відповідним 
чином реагують на факт вчинення злочину, а потім під час провадження у 
кримінальній справі, здійснюють спеціально-кримінологічне запобігання 
новим злочинам. [18, с.47]  Відтак реагування  на злочинне діяння є основ-
ним практичним завданням органів кримінальної юстиції. В цьому є від-
мінність спеціального виду протидії злочинності від загального. 

Суб’єктами такої протидії є не всі соціальні та державно-правові ін-
ституції й навіть не всі правоохоронні органи, а лише спеціально уповно-
важена на це їх частина, що отримала назву «кримінальна юстиція». 

Характерним для діяльності органів кримінальної юстиції  є те, що її 
здійснюють державні правоохоронні органи, організаційно не віднесені до 
однієї управлінської структури. Але однорідність цілей, завдань та харак-
тер цієї сфери правоохоронної діяльності об’єднує цю частину державного 
правоохоронного апарату в самостійну систему. При цьому відносини між 
органами (суб’єктами) кримінальної юстиції регламентуються виключно 
кримінально-процесуальним законодавством. Цілісність цієї системи за-
безпечується не жорсткими організаційно-управлінськими відносинами, а 
суто функціональними і процесуальними підпорядкованостями. Такий ме-
ханізм гарантує суб’єктам кримінальної юстиції незалежність під час при-
йняття процесуальних рішень, відповідність їхніх рішень закону. 

Тепер настав час визначити поняття та склад механізму нормативно-
правового забезпечення, протидії злочинності і визначення в ньому місця 
кримінально-правового забезпечення протидії злочинності. 

Поняття нормативно-правового забезпечення протидії злочинності 
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можна визначити наступним чином: це сукупність юридичних норм, які 
регулюють відносини у суспільстві у сфері протидії злочинності та мають 
матеріальне вираження у конкретних нормативно-правових актах (кодек-
сах, законах, підзаконних нормативно-правових актах).  Під сукупністю 
юридичних норм ми розуміємо масив юридичних норм різних галузей пра-
ва (конституційного, цивільного, адміністративного, кримінального тощо). 
Кримінально-правове забезпечення протидії злочинності відноситься до 
одного з видів нормативно-правового забезпечення протидії злочинності, 
яке матеріально закріплене в Кримінальному кодексі та Кримінальному 
процесуальному кодексі України. 

Взагалі, на нашу думку, в залежності від обраного критерію можна 
розмежувати наступні  види нормативно-правового забезпечення протидії 
злочинності: 

1. За видами протидії злочинності: 
- загальне нормативне забезпечення (Міжнародні нормативно-

правові акти, Конституція, ЦК, ГК, КУпАП; ЦПК, ГПК, КПК тощо); 
- спеціальне нормативне забезпечення (КК, КПК; КВК, підзаконні 

нормативно-правові акти, галузеві накази Генерального прокурора України 
тощо). 

2. За галузевою приналежністю: 
-  міжнародно-правове забезпечення (Загальна декларація прав люди-

ни (10.12.48.) [5], Конвенція про захист прав людини і основоположних 
свобод і  протоколи    до неї,  згоду на обов'язковість яких  надано  Верхо-
вною Радою України (04.11.50.) [14] тощо); 

- конституційно-правове (Конституція України); 
- цивільно-правове (ЦК, ЦПК, КЗпП, СК, підзаконні нормативні акти 

(інструкції, накази, листи тощо)); 
- господарсько-правове (ГК, ГПК, підзаконні нормативно-правові акти); 
- адміністративно-правове (КУпАП, підзаконні нормативно-правові 

акти). 
3. За юридичною силою: 
- міжнародно-правові угоди (Загальна декларація прав людини 

(10.12.48.) [5], Конвенція про захист прав людини і основоположних сво-
бод і  протоколи    до неї,  згоду на обов'язковість яких  надано  Верховною 
Радою України (04.11.50.) [14] тощо); 

- Конституція  України – основний закон держави, який має найвищу 
юридичну силу, приймається в особливому порядку, і в якому регламен-
туються найважливіші з її точки зору відносини у суспільстві у сфері орга-
нізації і функціонування органів держави, державного устрою та правового 
статусу людини і громадянина. Всі інші нормативно-правові акти, які 
приймаються на території України, мають відповідати положенням Основ-
ного закону України; 

- конституційні закони – закони, що вносять певні доповнення чи змі-
ни до Конституції або скасовують її окремі норми (Закон України  «Про 
внесення змін до Конституції України щодо проведення чергових виборів 
народних депутатів України, Президента України, депутатів Верховної Ра-
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ди Автономної Республіки Крим, місцевих рад та сільських, селищних, мі-
ських голів» від 01.02.2011 [7]); 

- кодекси – нормативно-правові акти, в яких об’єднано і систематизо-
вано правові норми, що регламентують відповідну сферу відносин у суспі-
льстві. Як правило, кодекси виступають основою певної галузі чи підгалузі 
законодавства (ЦК, ЦПК, ГК, ГПК, СК тощо); 

- закони – це всі інші нормативно-правові акти, що регулюють різні  
відносини у суспільстві в державі й приймаються на основі та на виконан-
ня Конституції парламентом у межах його компетенції (Закони України: 
«Про попередження насильства в сім»ї» від 15.11.01. [10], «Про запобіган-
ня та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом» від 28.11.02. [9] тощо); 

- підзаконні  нормативно-правові акти, прийняті уповноваженими на 
те компетентними правотворчими державними органами на підставі та у 
виконання законів (Указ Президента України «Про заходи щодо забезпе-
чення особистої безпеки громадян та протидії злочинності» від 19.07.05 
[22] тощо); 

Залежно від юридичної сили підзаконні акти також можна поділити на: 
-  загальні  - поширюються на всю територію та населення України 

(Концепція Державної цільової соціальної програми протидії торгівлі лю-
дьми на період до 2015 року,  схвалено розпорядженням Кабінету Мініст-
рів України від 15 лютого 2012 р. № 90-р [15]); 

-  відомчі – поширюються на певну сферу відносин у суспільстві (На-
каз Генерального прокурора України   №4/2 гн «Про організацію проку-
рорського нагляду за додержанням законів спеціальними підрозділами та 
іншими установами, які ведуть боротьбу з організованою злочинністю»  
від 19.09.05,  Наказ Генерального прокурора України № 10 гн «Про органі-
зацію діяльності органів прокуратури у сфері запобігання і протидії коруп-
ції» від 21.06.11 тощо); 

- місцеві – мають чинність на території певної адміністративно-
територіальної одиниці (Міська цільова комплексна програма профілактики 
та протидії злочинності в місті Києві «Безпечна столиця» на 2012-2015 роки 
Додаток рішення Київради від 26.01.2012  року № 16/7353 [20]) ; 

- локальні  - регламентують діяльність конкретних підприємств,  уста-
нов, організацій і поширюються на їх працівників (Інструкція про призна-
чення та проведення судових експертиз та експертних досліджень, затвер-
джена Наказом Міністерства юстиції України 08.10.1998  N 53/5 (у редакції 
наказу Міністерства юстиції України від 30.12.2004  N 144/5 [13] тощо). 

4. За дією закону у часі: 
-   чинні на час вчинення конкретного діяння – ч.2 ст.4 КК України; 
-   на момент вчинення конкретного діяння чинними не були, проте 

мають зворотну дію у часі – ст.5 КК України. 
5. За дією закону у просторі: 
- національні нормативно-правові акти, які передбачають певний вид 

юридичної відповідальності для осіб (галузеві кодекси України, закони 
України); 
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- іноземні нормативно-правові акти, які передбачають певний вид 
юридичної відповідальності для осіб (галузеві кодекси іноземних держав, 
закони, підзаконні нормативно-правові акти тощо). 

Основною метою всіх перелічених видів нормативно-правового за-
безпечення протидії злочинності  - є протидія злочинності. 

Роль видів нормативно-правового забезпечення протидії злочинності 
у самій протидії злочинності відображається в  її функціях. 

Можна виділити загальносоціальні та спеціально-юридичні функції 
видів нормативного забезпечення протидії злочинності. 

Під загальносоціальними функціями видів нормативного забезпечення 
протидії злочинності ми розуміємо напрями взаємодії видів нормативного 
забезпечення протидії злочинності та інших соціальних явищ як єдності 
форми та змісту. 

До загальносоціальних функцій нормативного забезпечення протидії 
злочинності ми включили наступні: 

1) гуманістичну – право, виражене в законі, як складова кожного виду 
нормативного забезпечення протидії злочинності (кримінально-правове 
забезпечення, цивільно-правове, конституційне, міжнародно-правове то-
що), охороняє та захищає права людства, нації, людини; 

2) організаторсько-управлінську – право, виражене в законі, як скла-
дова кожного виду нормативного забезпечення протидії злочинності (кри-
мінально-правове забезпечення, цивільно-правове, конституційне, міжна-
родно-правове тощо), забезпечує можливості окремих суб’єктів на вирі-
шення певних економічних і соціальних проблем; 

3)  виховну –  право, виражене в законі, як складова кожного виду но-
рмативного забезпечення протидії злочинності (кримінально-правове за-
безпечення, цивільно-правове, конституційне, міжнародно-правове тощо), 
сприяє становленню  людини як правослухняного члена громадянського 
суспільства, виховує в неї зразки правомірної поведінки і тим самим про-
тидіє злочинності; 

4) інформаційну (комунікативну) – право, виражене в законі, як скла-
дова кожного виду нормативного забезпечення протидії злочинності (кри-
мінально-правове забезпечення, цивільно-правове, конституційне, міжна-
родно-правове тощо), інформує людей про волю законодавця. 

Спеціально-юридичні функції видів нормативно-правового забезпечення 
протидії злочинності полягають у суто правовому впливу на соціум. 

До спеціально-юридичних функцій нормативно-правового забезпе-
чення ми віднесли наступні: 

1) регулятивна – це функція, яка спрямована на врегулювання відно-
син у суспільстві шляхом закріплення бажаної поведінки суб’єктів в тих чи 
інших галузях права і тим протидіє злочинності; 

2) охоронна – це функція, яка спрямована на захист відповідної сис-
теми  відносин  у суспільстві шляхом усунення соціально шкідливих і не-
безпечних діянь людей та їх об’єднань, відновлення порушених прав 
суб’єктів. 

Отже підводячи підсумок викладеному зазначимо, що основним ви-
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дом нормативно-правового забезпечення спеціальної протидії злочинності 
є кримінально-правовий. Матеріальним втіленням  цього виду, як зазнача-
лось, є норми Кримінального кодексу України, Кримінального процесуа-
льного кодексу України, Кримінально-виконавчого кодексу України тощо. 

За аналогією із системою видів нормативно-правового забезпечення 
протидії злочинності, в середині кримінально-правового виду протидії 
злочинності можна також виділити систему його підвидів. До системи під-
видів кримінально-правового забезпечення можна віднести їх розмежуван-
ня за наступними критеріями: 1) галузевою приналежністю; 2) юридичною 
силою; 3) дією закону у часі;  4) дією закону у просторі. 

Як будь-яке  соціальне явище, кримінально-правовий вид забезпечення 
протидії злочинності, можна трактувати як у вузькому так і у широкому сенсі. 

У вузькому сенсі до кримінально-правового виду забезпечення проти-
дії злочинності відносяться  лише норми Кримінального права. При цьому 
призюмуємо, що всі ратифіковані Україною міжнародні зобов’язання  ма-
ють знайти втілення в нормах чинного КК України. 

Якщо  кримінально-правовий вид забезпечення протидії злочинності 
розглядати у  широкому сенсі, то до нього входять не тільки норми КК 
України, але й норми інших галузей права, а також міжнародно-правові 
зобов’язання України.   Таке тлумачення випливає з того, що на наше пе-
реконання, кримінальне право взагалі, та  кримінально-правовий вид  за-
безпечення протидії злочинності зокрема, є верхівкою піраміди, складеної 
з інших галузей права (видів правового забезпечення протидії злочиннос-
ті). Так для вірної кваліфікації деяких суспільно-небезпечних діянь, 
обов’язково потрібні знання не тільки кримінального права, але й консти-
туційного, цивільного, господарського тощо.  Результат концентрованого 
виду знань всіх перелічених галузей права знаходить своє відображення в 
складах злочинів – нормах кримінального права. 

Ми в своїй роботі розглядаємо кримінально-правовий вид забезпечен-
ня протидії злочинності саме в широкому сенсі. Можна сказати, що кримі-
нально-правовий вид забезпечення протидії злочинності у широкому сенсі  
включає в себе інші види (за галузевою приналежністю) нормативно-
правового забезпечення протидії злочинності. 

Як було зазначено, кримінально-правовий вид, як і будь-який вид но-
рмативно-правового забезпечення протидії злочинності, формально зафік-
сований у  певній формі (джерелі) права. 

Відомо, що теорія права розрізняє, так звані, внутрішні та зовнішні 
форми (джерела) права. Під внутрішньою формою розуміють спосіб його 
структурної організації та взаємодії складових елементів у межах системи 
права, яка в свою чергу поділяється на галузі, підгалузі, інститути, окремі 
норми. Зовнішні форми іноді називають джерелом права, в яких воно за-
безпечує своє офіційне існування. 

Які ж з джерел права характерні для кримінально-правового виду за-
безпечення протидії злочинності?  Враховуючи специфіку цього виду  (ос-
нова – норми кримінального права)  його джерелом є нормативно-
правовий акт (Кримінальний кодекс України, Кримінально-процесуальний 
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кодекс України тощо). 
Однак не можна ігнорувати того факту, що останнім часом все часті-

ше набуває розповсюдження   і правовий прецедент.  Красномовним пока-
зником цього є просто «молитви» практичних працівників (суддів, проку-
рорів тощо) на Постанови пленуму Верховного суду України. На практиці 
ці «молитви» проявляються в дотриманні цих «рекомендацій» у своїй пра-
возастосовчій діяльності. 

Ще одним аргументом на підтвердження існування судового прецеде-
нту в якості сучасного джерела для національного права зокрема в кримі-
нально-правовому виді забезпечення протидії злочинності може бути За-
кон України «Про виконання рішень та застосування практики Європейсь-
кого суду з прав людини» від 23.02.2006 № 3477-IV [8]. Стаття 17 цього 
закону прямо зазначає, що суди застосовують при розгляді справ Конвен-
цію про захист прав людини і основоположних свобод  1950  року  і  про-
токоли   до неї,  згоду на обов'язковість яких  надано  Верховною Радою 
України та практику Європейського суду з прав людини як джерело права. 

Таке розповсюдження судового прецеденту в якості джерела права в 
нашій правовій системі ми вважаємо цілком закономірним об’єктивним 
явищем. Фактично сьогодні ми є свідками міксу різних правових систем – 
властивої нам романо-германської (континентальної) із англосаксонською 
(прецедентною). 

На сьогодні, все ще, в теорії права закон визначають як нормативно-
правовий акт, прийнятий органом законодавчої влади або всенародним ре-
ферендумом, що регулює найважливіші відносини у  суспільстві, виражає 
волю й інтереси більшості населення, має найвищу юридичну силу щодо 
всіх інших нормативно-правових актів і особливий порядок прийняття. 

Однак, враховуючи наведене вище, таке поняття закону є застарілим, 
адже, як зазначалось, до законів, тепер можна віднести наряду із класич-
ним нормативно-правовим актом ще і судовий прецедент. 

Відтак сучасне поняття закону можна визначити наступним чином:  
нормативно-правовий акт або рішення суду, прийняті органом законодав-
чої влади або всенародним референдумом, або Верховним судом, або Єв-
ропейським судом з прав людини,  що регулює найважливіші відносини у 
суспільстві, виражає волю й інтереси більшості населення, має найвищу 
юридичну силу щодо всіх інших нормативно-правових актів і особливий 
порядок прийняття (щодо прецеденту – прийнятий Верховним судом Укра-
їни або Європейським судом з прав людини). 

Висновок. Враховуючи викладене, можна сформулювати загальну 
дефініцію кримінально-правового виду протидії злочинності. 

Кримінально-правовий вид  забезпечення протидії злочинності  - це 
сукупність юридичних норм, інститутів кримінального права, криміналь-
ного процесу, кримінально-виконавчого права, інших галузей права (у ви-
падку бланкетних норм кримінального права) міжнародно-правових угод, 
галузевих підзаконних нормативно-правових актів, галузевих наказів Ге-
нерального прокурора України, які мають матеріальне вираження у Кримі-
нальному кодексі України, Кримінальному процесуальному кодексі Украї-
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ни, Кримінально-виконавчому кодексі України, інших галузевих кодифі-
кованих нормативно-правових актах, Міжнародних конвенціях тощо. 
Суб’єктами застосування зазначених норм є органи кримінальної юстиції. 

Кримінально-правове забезпечення протидії злочинності є основним 
матеріальним підґрунтям, технічним засобом в механізмі спеціального ви-
ду протидії  злочинності.   Саме за допомогою та на підставі кримінально-
правового забезпечення протидії злочинності відбувається реагування 
держави на вчинене суспільно-небезпечне діяння. Таке реагування може 
проявлятися як у формі застосування будь-якої з форм кримінальної відпо-
відальності  до винного, відмови від її застосування так і інших засобів 
кримінально-правового впливу (примусових заходів медичного характеру 
чи примусових заходів виховного характеру). 
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Тринева Я.О. Уголовно-правове обеспечение противодействия преступности. 
Статья посвящена  такой составляющей механизма противодействия преступности, как  
нормативно-правовое обеспечение противодействия преступности. Автор предлагает 
свое определение этого понятия и  видиние значения таковой составляющей в механи-
зме специального противодействия преступности.   

Ключевые слова: преступность, противодействие преступности, нормативно-
правовое обеспечение, уголовно-правовое обеспечение, механизм противодействия пре-
ступности. 

Trynyova Ya.O. Criminal-legal framework of combating crime. The article deals 
with component of combating crime mechanism – criminal-legal insuring of combating 
crime. 

The author analyzed the importance of this component in the mechanism of the special 
fighting crime. The text contained deductive method: from general (the mechanism of anti- 
crime) to the specific (criminal and legal framework for combating crime). At the beginning 
of this article she presents the definition of combating crime mechanism. She refers to the 
system of elements located behind a clear pattern, existing for specific rules and performing 
specific functions. General and special types of countermeasures are allocated. A brief 
description of them is given.  

Further the attention is focused on a special kind of fighting crime. its inner mechanism 
is revealed. 

The mechanism of this counteraction is legal and criminological means by which 
ensured legal and criminological impact on the real and potential criminal exposure. So the 
couteraction against crime in a specially-criminological rather than in  general social sense is 
reduced to the activities of criminal justice in two interrelated areas: 1) legal response to the 
commitment of a corruption offense, and 2 ) prevention of future offenses. Then the respond 
to the criminal act is the main practical goal of the criminal justice system. This difference is a 
special type of fighting crime fron general one. 

For the definition of "criminal-legal framework of comatting crime" the notion of legal 
support for fighting crime is revealed. The latter is defined as a set of legal rules regulationg 
relations in the society in combating crime and have a material expression of specific legal 
acts (codes, laws, legal acts). When a set of legal rules meant an array of legal rules of 
different branches of law (constitutional, civil, administrative, criminal etc.). Criminal legal 
support for fighting crime refers to one type of legal support for fighting crime, which 
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materially embodied in the Criminal Code and Criminal Procedure Code of Ukraine and is the 
essencial. 

Criminal legal support for fighting crime is the main material background and technical 
mean in the mechanism of a special type of fighting crime. It is through and under the 
criminal legal framework of combating crime occurs state response of committed socially 
dangerous act. This response can occur both in the form of the use of any form of criminal 
responsibility to the accused person, the rejection of its use and other means of criminal law 
impact (compulsory medical measures or compulsory educational measures ). 

Keywords: criminality, comatting crime, normative legal support, criminal-legal 
framework, comatting crime mechanism. 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВОГО  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ЛЮДИНИ 

 
Визначено поняття екологічної безпеки людини та досліджено питання ефектив-

ності її кримінально-правового забезпечення. 
Ключові слова: безпека людини, довкілля, навколишнє природне середовище, 

кримінальний закон.  
 
Постановка проблеми. Конституція України у ст. 16 проголосила, 

що забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги 
на території України, подолання наслідків Чорнобильської катастрофи – 
катастрофи планетарного масштабу, збереження генофонду Українського 
народу є обов’язком держави; у ч. 1 ст. 50 – кожен має право на безпечне 
для життя і здоров’я довкілля та на відшкодування завданої порушенням 
цього права шкоди. 

У першому абзаці Преамбули Закону України «Про охорону навко-
лишнього природного середовища» вказано, що охорона навколишнього 
природного середовища, раціональне використання природних ресурсів, 
забезпечення екологічної безпеки життєдіяльності людини – невід’ємна 
умова сталого економічного та соціального розвитку України; у п.п. 1 та 2 
ч. 1 ст. 3 – основними принципами охорони навколишнього природного 
середовища є: пріоритетність вимог екологічної безпеки, обов’язковість 
додержання екологічних стандартів, нормативів та лімітів використання 
природних ресурсів при здійсненні господарської, управлінської та іншої 
діяльності; гарантування екологічно безпечного середовища для життя і 
здоров’я людей. 

Наведені положення Основного Закону країни та основоположного 
закону є підґрунтям для реалізації кожним із нас права на безпечне навко-
лишнє середовище, тобто на таке, яке жодним чином не загрожує як на-


